



ПРЕЗИДЕНТ

ЦИФРОВАЯ ВАЛЮТА КАК ШАГ В БУДУЩЕЕ

Президент Касым-Жомарт Токаев принял председателя Национального банка Тимура Сулейменова. Глава государства заслушал отчет об итогах реализации Нацбанком денежно-кредитной политики за январь – октябрь 2023 года.

Президент был проинформирован о ситуации в экономике Казахстана, мерах по снижению инфляции, а также состоянии золотовалютных резервов, активов ЕНПФ и Национального фонда.

Касым-Жомарту Токаеву было доложено о ходе подготовительных работ по запуску цифрового тенге и планах по развитию цифровой финансовой инфраструктуры.

Кроме этого, Тимур Сулейменов



представил информацию о ходе исполнения Национальным банком озвученных в Послании народу Казахстана поручений Главы государства по разработке мер по стимулированию кредитования экономики.

Председатель Нацбанка также рас-

сказал о подготовке к празднованию знаковой даты – 30-летия национальной валюты – тенге.

По итогам встречи Президент поставил ряд задач, направленных на эффективную реализацию денежно-кредитной политики.

СТРАТЕГИЯ РОСТА

Глава государства принял министра национальной экономики Алибека Куантырова. Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет о предварительных итогах социально-экономического развития страны за 10 месяцев текущего года.

Президенту было доложено, что по итогам 2023 года ожидается рост ВВП на уровне 5%. За первое полугодие объем прямых иностранных инвестиций достиг 13,3 млрд долларов. Годовая инфляция снизилась в 2 раза, до 10,8% (в феврале – 21,3%). Алибек Куантыров сообщил, что доля малого и среднего бизнеса (МСБ) в ВВП достигла рекордных 36,4%. Производство продукции МСБ превысило 28 трлн тенге, численность занятых – 4,3 млн человек. В 2023 году просубсидировано 9 тысяч проектов, общая сумма кредитов составила 669 млрд тенге.

Глава государства был проинформирован, что для сокращения проверок бизнеса в 2 раза будет внедрена новая регуляторная политика в сфере пред-



принимательства. Вводятся реестр обязательных требований и автоматизация системы управления рисками.

Касым-Жомарту Токаеву была представлена информация о разработке новых Бюджетного и Налогового кодексов, инвестиционной политике и развитии государственно-частного партнерства.

Кроме того, министр национальной экономики доложил о ходе реализации программы «Тариф в обмен на инвестиции». В частности, в 2023 году планируется привлечь 267 млрд тенге, отремонтировать 5,8 тыс. км сетей, по-

высить зарплату работникам ЖКХ на 50%, снизить износ сетей на 3,2%.

Наряду с этим Президент был проинформирован о реализации Концепции развития сельских территорий. С момента реализации программы «Ауыл – Ел бейсігі» объем финансирования из республиканского бюджета увеличился в 7 раз. В течение 2023 года планируется реализовать 1,8 тыс. проектов в 771 селе.

По итогам встречи Глава государства поручил продолжить работу по обеспечению качественного и устойчивого экономического роста, а также эффективному проведению реформ.

В минувшие выходные в столице завершился республиканский айтис «Алтын домбыра», организованный Министерством культуры и информации при поддержке партии «АМАНАТ». В этом году айтис был посвящен людям труда, тема словесного состязания – «Еңбек – ел ырысы». В нем приняли участие 16 акынов со всей страны.



ЧЕЛОВЕК ТРУДА – ГОРДОСТЬ СТРАНЫ

НЕЙРОСЕТИ – ДЛЯ ВОЗВРАТА АКТИВОВ



Глава государства принял Генерального прокурора Берика Асылова. Президент Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о состоянии законности и правопорядка в стране, а также о деятельности надзорного органа по приоритетным направлениям.

Берик Асылов доложил о принимаемых мерах по возврату незаконно приобретенных активов и деятельности вновь созданного профильного комитета. Отмечено, что комитетом для поиска выведенных за рубеж активов, раскрытия незаконных схем будут использованы ИТ-технологии с применением искусственного интеллекта.

Главе государства была представлена информация о работе по сопровождению значимых инвестиционных проектов. Специальной межведомственной комиссией с участием представителей МИД, АО «НК «Казах-Инвест», НПП «Атамекен» и бизнес-омбудсмена выбраны первоочередные меры, направленные на улучшение инвестиционного климата. На мониторинг прокуроров взято более 900 инвестиционных проектов. Уже разрешены проблемные вопросы 41 инвестора.

Для повышения гарантий безопасности инвестиций предложено внедрить цифровые решения, позволяющие в режиме реального времени отслеживать все процессы реализации инвестиционного проекта, а также согласование с прокурором ключевых решений государственных органов в отношении бизнеса.

Касым-Жомарт Токаев также был проинформирован о том, что в рамках трехзвездочной модели в 3 раза сокращено

уголовное преследование предпринимателей (с 614 до 204). В целом по стране не допущено необоснованного вовлечения в уголовную орбиту 1 041 лица, число нарушений конституционных прав снизилось на 29% (с 310 до 222).

Кроме того, Президенту сообщили о мерах по противодействию пыткам. Для их профилактики в 54 исправительных учреждениях установлено 29 тысяч видеокамер, число жалоб осужденных на пытки снизилось с 94 до 17.

Генеральный прокурор также представил отчет о ходе расследования уголовных дел по преступлениям, вызвавшим общественный резонанс.

Наряду с отмеченными вопросами озвучены результаты работы по международному сотрудничеству. В частности, в текущем году из-за рубежа экстрадированы 40 лиц, обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений. Всего Казахстаном заключено 73 договора в уголовно-правовой сфере с 34 странами дальнего зарубежья.

Глава государства обратил внимание на необходимость усиления обеспечения законности во всех сферах жизнедеятельности страны.

По материалам сайта Akorda.kz



ТЕНГЕ: ИСТОРИЯ И БУДУЩЕЕ

Завтра в стране отмечается День национальной валюты – тенге, профессиональный праздник работников финансовой системы Республики Казахстан. Нацбанк в ответах на вопросы газеты «Литер» рассказал историю создания и о будущем национальной валюты.



ИЗ СПОРТЗАЛА – В БОЛЬНИЦУ

Важно помнить, работа с фигурантом – это прежде всего работа со здоровьем. «Нет ничего хуже быстрого результата. Чем медленнее прогресс – тем он стабильнее», – говорят медики. Но, к сожалению, в числе их пациентов все чаще встречаются те, кто слишком торопился с обретением красивых форм...

СЕНАТ

ЦИФРОВАЯ ОПОРА

Бюро Сената Парламента РК под председательством Спикера Палаты Мауленом Ашимбаевым определило повестку заседания, которое состоится в этот четверг.



Диана ТЫСЫМБАЕВА,
Астана

На предстоящем заседании Палаты депутаты рассмотрят закон, касающийся информационной безопасности, информатизации и цифровых активов. Документ направлен на совершенствование законодательства в этой сфере. Закон также призван урегулировать деятельность по цифровому майнингу.

Согласно нормам закона, устанавливается запрет на сбор и обработку копий документов, удостоверяющих личность на бумажном носителе, за исключением предусмотренных законами РК.

Кроме того, между постоянными комитетами Сената были распределены законы, поступившие из Мажилиса Парламента.

АКТУАЛЬНЫЙ РАКУРС

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

Аналитический портал о бизнесе и финансах Finprom.kz опубликовал свежую демографическую статистику по Казахстану. За год численность населения страны выросла на 1,4% – теперь количество казахстанцев уверенно движется к 20-миллионному показателю.

Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

На 1 сентября этого года численность населения Казахстана составила 19,9 млн человек: это на 1,41% больше, чем годом ранее.

К началу года в стране насчитывалось 19,8 млн человек, годовой рост составил 1,35%. В целом темп роста населения страны находится на уровне 1,28–1,49%. Исключение составил прошлый год, когда впервые был зарегистрирован рост численности населения на 3,3%.

Лидерство по численности насе-

ния по-прежнему приходится на Алматы (2,2 млн), Туркестанскую (2,1 млн) и Алматинскую (1,5 млн) области. А вот наиболее низкие показатели были зарегистрированы в Северо-Казахстанской области (531,7 тыс.), а также в областях Абай (608,9 тыс.) и Ульятау (221,5 тыс.).

При этом в ряде регионов наблюдалось уменьшение численности населения. Это касается ВКО, СКО, Костанайской области, областей Абай и Жетысу.

В гендерном разрезе на начало года численность мужчин выросла на 1,4%, до 9,6 млн человек, а численность женщин на 1,3% – до 10,1 млн человек. В

целом общая численность женщин превысила численность мужчин на 4,9%.

Кроме того, 35,5% населения страны составили дети в возрасте до 18 лет, это около 7 млн человек. Причем совершенно-летней молодежи в возрасте до 29 лет в стране несколько меньше: 2,7 млн человек.

Население в возрасте от 60 до 69 лет составляло 1,6 млн человек, от 70 до 79 лет – 681,6 тыс. человек, а старше 80 лет – 317,3 тыс. человек.

Сводка составлена на основе данных Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК.

ПОСЛАНИЕ

РАБОТА ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Образовательная система страны должна трансформироваться с учетом потребностей рынка труда, а учебные заведения – выстраивать долгосрочные партнерские отношения с потенциальными работодателями. Такой пункт содержится в Послании Президента Касым-Жомарта Токаева народу «Экономический курс Справедливого Казахстана».

Раушан ДЖАПАРОВА, Астана

Вузы страны в этой связи используют самые различные методы для более эффективного трудоустройства своих выпускников. Так, в Esil University состоялась ярмарка вакансий совместно с Управлением по вопросам молодежной политики города Астаны, Центра трудовой мобильности и Молодежного ресурсного центра «Астана жастары».

Всего в ярмарке вакансий приняли участие 55 работодателей, которые представили широкий спектр возможностей для трудоустройства, представляющие государственные органы, финансовые институты, национальные компании, банки второго уровня, музеи, оценочные компании и другие.

– У нас теперь ярмарка вакансий – традиционное мероприятие. Такое происходит дважды в год. Первая ярмарка –



осенью, а вторая – весной. Такие ярмарки в первую очередь позволяют работодателям напрямую брать на работу наших студентов, показать им свои вакансии, рассказать, какие у них требования, – сказал профессор, ректор Esil University Аялберген Таубаев.

В ходе ярмарки вакансий работодатели провели презентацию своих компаний, представили имеющиеся вакансии и провели для участников ярмарки консультации.

Отметим, что согласно данным Государственного центра по выплатам пенсий, более 85% выпускников Esil University трудоустраиваются после окончания вуза.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

ДЕЛОВЫЕ КРУГИ СВМДА

В столице на площадке Международного финансового центра «Астана» прошло два больших события в деятельности Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Это 6-я Пленарная сессия Делового совета и 8-й Бизнес-форум. В мероприятиях приняли участие более 140 представителей коммерческих организаций и органов власти из 20 государств – членов СВМДА. Участники обсудили вопросы продовольственной безопасности, возобновляемой энергетики и «зеленого» финансирования.

Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

Миссия Делового совета – оказание содействия развитию и расширению экономического сотрудничества в сфере малого и среднего предпринимательства, установление прямых связей и диалога между представителями частного сектора и органов власти государств – членов СВМДА. Совет также призван приводить всестороннее региональное экономическое сотрудничество на основе взаимных выигрышей.

В церемонии открытия Делового совета принял участие генеральный секретарь СВМДА Кайрат Сарыбай. В своем выступлении он отметил, что экономическое измерение организации имеет первостепенное значение – особенно в контексте роста азиатской экономики и ее воз-

растущего значения в региональном и глобальном масштабах.

– Но это не умаляет важности других измерений – экологического, человеческого, новых вызовов и угроз, а также военно-политического, которые в совокупности способствуют миру, безопасности и процветанию в Азии, – отметил он.

С приветственным словом к участникам встречи обратилась заместитель министра иностранных дел Назира Нурбаева. Она подчеркнула открытость казахстанской экономики к работе с иностранными инвесторами.

– В своей роли председателя совещания Казахстан поддерживает сотрудничество в рамках Делового совета и Бизнес-форума СВМДА. Страна также поддерживает предложения идеи, поступающие от государств-членов, на-

правленные на дальнейшее укрепление экономического измерения организации, – сообщила Назира Нурбаева.

Общий тон дискуссий был задан в выступлении председателя Правления Делового совета СВМДА, председателя президиума НПП «Атамекен» Райымбека Баталова.

– Мы должны подумать о разработке механизмов и стратегий, направленных на обеспечение стабильного доступа наших стран к соответствующим ресурсам в контексте продовольственной безопасности. Необходимо активизировать передачу передовых технологий в области сельского хозяйства и пищевой промышленности, чтобы повысить экономическую эффективность производства и укрепить продовольственную безопасность в регионе, – заявил спикер.

Заседание Делового совета продолжилось тремя тематическими сессиями, в

ПРАВИТЕЛЬСТВО

СЕМЕНА РАЗВИТИЯ

Ситуация со стабилизацией цен на социальные продукты питания переходит под ручной контроль акиматов регионов. Ноябрь станет определяющим месяцем в формировании уровня годовой продуктовой инфляции. С такой задачей начал совещание заместитель Премьер-министра РК Серик Жумангарин.



Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

По данным Комитета торговли, за первую неделю ноября рост цен на социально значимые продовольственные товары (СЗПТ) составил 0,1%. Основным драйвером здесь стал сезонный рост цен на яйца. В то же время продолжается длительная тенденция снижения цен на гречку и подсолнечное масло. Не стоит забывать и про сезонное снижение цен на овощи: картофель подешевел на 1,7%, лук – на 1,2%, а морковь – на 1%.

Между тем наибольший рост цен на яйца наблюдается в Алматы – 3,7% за неделю. Здесь же выросла и стоимость пастеризованного молока, причем в других регионах такого нет.

Учитывая риски межсезонного роста цен, Серик Жумангарин поручил акиматам в ручном режиме контролировать ситуацию с ценами на социальные продукты в регионах. В свою очередь Агентство по защите и развитию конкуренции должно провести анализ причин роста цен в крупных производителях и сообщить о выявленных фактах.

По данным Министерства сельского хозяйства, на сегодня в регионах сформированы все необходимые запасы на овощную группу, сахар и гречку, но есть отставания по рису. В числе отстающих – Алматы, ЗКО и СКО, а также Карагандинская и Мангистауская области.

Так, вице-министр сельского хозяйства Азат Султанов доложил о ситуации с реализацией Комплексного плана по строительству овощехранилищ на 2023–2025 годы.

На сегодня по Казахстану насчитывается 901 объект хранения овощей и фруктов мощностью 1,8 млн тонн. Среди них – 257 картофелехранилищ, 580 овощехранилищ и 64 плодо-фруктохранилищ.

– Согласно комплексному плану, с 2023 по 2025 год планируется построить 92 объекта хранения общей мощностью 689,9 тысячи тонн, что позволит довести общую мощность хранения до 2,4 миллиона тонн. В своих расчетах мы исходим из численности населения и обеспечения их потребностей плодовоощной группой, – сообщил Азат Султанов.

Он добавил, что в расчет берутся и области, являющиеся основными производителями овощей. Это СКО, Карагандинская, Павлодарская и Жамбылская области.

– Там производство составляет больше нормы, и они обеспечивают продовольственную безопасность крупных городов. К

примеру, Павлодарская и Карагандинская области обеспечивают продовольственный пояс столицы, а Алматинская и Жамбылская области – Алматы. И там должны быть необходимые емкости для хранения, – пояснил вице-министр.

Согласно плану, в этом году должны быть введены в эксплуатацию 272 тысячи тонн емкостей, в следующем году – 206 тысяч тонн.

– Генеральная линия проектов строительства дополнительных емкостей для хранения овощей и фруктов должна идти параллельно с проектами по орошению, увеличением посевных площадей и поливных земель. Эту задачу должны взять на контроль местные исполнительные органы. Мы будем выделять доступное финансирование на проекты по орошению для выращивания тех культур, которые нам нужны и определены политикой продовольственной безопасности страны, – заявил Серик Жумангарин.

Обсудили на совещании и меры государственной поддержки выращивания подсолнечника. Общий объем субсидий, выделенных в этом году на поддержку производства приоритетных культур, составил 9,3 млрд тенге. Из них на масличные предусмотрено 2 млрд тенге.

Однако среди всех регионов на субсидирование подсолнечника выделили средства только область Жетысу, а также Костанайская и Алматинская области. Туркестанский регион, например, направил средства господдержки на субсидирование сафлора. По данным МСХ, в следующем году объем средств на субсидирование выращивания подсолнечника останется примерно на том же уровне.

– В ближайшие годы в регионах будут входить в строй новые мощности по переработке подсолнечника. Действующие на сегодня заводы загружены менее чем наполовину, а без сырья, без субсидирования выращивания подсолнуха загрузка будет на уровне 20%. Нет смысла строить новые мощности переработки, – подчеркнул вице-премьер.

Он сообщил, что необходимо довести закуп семян до удовлетворяющего производителей уровня и обеспечить стабильную цену на подсолнечное масло.

– Государственная политика – развивать переработку подсолнечника в стране, как сырье у нас есть и так заберут соседние страны. Поэтому сферу выращивания подсолнуха нужно поддержать. Акиматам о необходимости внедрить бизнес-подход в определении поддержки приоритетных культур, – поручил Серик Жумангарин.



рамках которых обсуждались современные подходы государства к обеспечению продовольственной безопасности, распространению ВИЭ и воздействии потенциала «зеленого» финансирования.

Особое внимание уделялось роли и вкладу предпринимателей и предприятий в продвижение этих отраслей, а также налаживанию профильного международного сотрудничества бизнес-кругов.

По итогам заседания Деловой совет принял решение о проведении 7-й Пленарной сессии в III–IV квартале следующего года. Предстоящую сессию планируют посвятить аспектам функционирования объектов малых и средних предприятий. Речь идет об исследовании интеллекте, расширении прав и возможностей женщины на МСП, цифровой тор-



говле, производственно-сбытовых цепочках и логистике.

Кроме того, была одобрена инициатива генсека СВМДА по развитию синергии между двумя органами организации – Деловым советом и Форумом аналитических центров.

В свою очередь в рамках бизнес-форума были представлены презентации об инвестиционном климате и возможностях Казахстана, Таджикистана и России. Гости ознакомились с рядом интересных проектов в сфере АПК, «зеленой» энергетики и «умного» фермерства.

Мероприятия были организованы Национальной палатой предпринимателей «Атамекен», Председательством Делового совета СВМДА при поддержке Секретариата СВМДА.

АЙТЫС

ЧЕЛОВЕК ТРУДА – ГОРДОСТЬ СТРАНЫ



В минувшие выходные в столице завершился республиканский айтис «Алтын домбыра», организованный Министерством культуры и информации при поддержке партии «AMANAT». В этом году айтис был посвящен людям труда, тема словесного состязания – «Еңбек – ел ырысы». В нем приняли участие 16 акынов со всей страны.

Темирлан КУСПАЕВ,
Астана



шения статуса человека труда. В преддверии Дня Республики Президент удостоил государственных наград более 700 передовиков из различных отраслей. Это наглядное уважение к гражданам, которые своим ежедневным честным и упорным трудом укрепляют Независимость страны.

– В этом году айтис «Алтын домбыра» имеет особое значение. Сегодняшнее состязание акынов посвящено людям труда, потому что благополучие страны начинается с труда.

Основу государства составляют рядовые рабочие, фермеры, учителя и врачи. Сейчас формируется искреннее уважение общества к ним. Именно говоря о них, Президент и выдвинул концепцию «Адал азamat», – сказал он.

В свою очередь Исполнительный секретарь «AMANAT» Даурел Карипбек обратил внимание на важность традиционного айтиса и отметил, что партия постоянно оказывает максимальную поддержку сфере культуры и искусства.

– Глава государства Касым-Жомарт Токаев всегда подчеркивает важность повышения статуса человека труда. Акыны, выступавшие в течение двух дней, воспели в своих произведениях честь человека труда и его неоценимый вклад в развитие страны. Именно труд украшает страну. Пусть благородное искусство айтиса процветает и впредь, – сказал он.

Председатель жюри, народный поэт Казахстана Асия Беркенова отметила, что жюри приняло взвешенное решение.

– Судьи, без сомнений, судили справедливо. Я хочу пожелать нашим акынам вдохновения, которые свои песни создают сердцем. Наше национальное искусство широко востребовано в обществе, имеет высокий авторитет, – сказала она.

Гран-при был удостоен представитель Карагандинской области Максат Аханов. Ему вручены «Алтын домбыра» и автомобиль.

I место и звание «Айтис актантары» досталось Мейрбеку Султанхану из Кызылординской области, II место – Аспанбеку Шугату из Павлодарского региона. III место разделили между собой представители области Ульятау Толеген Жаманов и Западно-Казахстанской области – Жансая Мусина.

Специальный приз получили Алина Айдарали из Жамбылской области, Муратым Мейралынов из Западно-Казахстанской области и Шугайын Сезимхан из города Алматы.

Фото Али ГАЛИМА

ЖАСТАР РУХЫ

УБЕРЕЧЬ ОТ ВАНДАЛОВ

Молодежь встала на защиту памятников истории и культуры. Как только партия «AMANAT» запустила республиканскую акцию по защите от вандализма достопримечательностей и памятников архитектуры, так сразу к ней присоединились тысячи молодых казахстанцев.

Самал АХМЕТОВА,
Караганда



примером, и вскоре уже в каждой области страны стала проводиться работа по профилактике и борьбе с вандализмом. В Караганде свыше 20 активистов молодежного крыла «Жастар Рухы» совместно с членами партии «AMANAT» приняли участие в экологической акции, во время которой был приведен в порядок памятник жертвам политического репрессий, – рассказывает представитель «Жастар Рухы» Арафат Мажитов.

Вместе с тем, как считают сами активисты, чисто не там, где убирают, а где не сорят. Именно поэтому они призывают к бережному отношению всего, что есть вокруг, и земляков. Так, во время социальных опросов карагандинцы отмечали, что для более эффективной работы против вандализма необходимо еще больше увеличить размеры штрафов.

– В этом вопросе в первую очередь важна профилактическая работа, которую надо проводить уже с маленького возраста,



ведь воспитание и культура идут из семьи, а уже дальше подключаются детский сад, школа и так далее. К сожалению, были, есть и всегда будут бескультурные люди, которые сознательно портят национальное имущество или памятники архитектуры. Таких людей надо наказывать большиими штрафами, – отметил при соцопросе карагандинец Андрей Колесников.

О том, насколько важно сегодня защищать природу, улучшить окружающую среду, рассказывают карагандинцы и ученые во время выступлений на встречах, организованных молодежным крылом «Жастар Рухы».

– Пока будут происходить акты

вандализма, акции по очищению памятников архитектуры и национальных парков и профилактическая работа среди населения будут продолжаться. Впереди еще много работы, но самое главное для нас, это донести до земляков простые и в то же время важные истины – нельзя разрушать все, что находится вокруг человека. И тем более осквернять памятники и достояние культуры, которым сотни, а то и тысячи лет. Каждый из нас должен понять, что уважение к историческому наследию, природе и труду современников является наставшим патриотизмом и любовью к родной земле, – резюмирует молодой партиец Арафат Мажитов.

ЖЕНЩИНЫ В ПАРТИИ

РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Роль женщин в современном обществе, а также инициативы партии «AMANAT», направленные на обеспечение их самореализации и участия в политической жизни страны, обсудили на собрании женского актива области Жетысу. В совещании на тему «Роль женщины в развитии государства» приняли участие депутаты маслихатов всех уровней, предприниматели, многодетные матери, представители сферы образования и здравоохранения.

Темирлан КУСПАЕВ, Астана

Как известно, Президент Касым-Жомарт Токаев неоднократно отмечал, что, помимо культа знаний, еще одним важным признаком прогрессивной страны является статус женщины в обществе. Так, формирование инклюзивной культуры и гендерного паритета является одним из приоритетов предвыборной программы «AMANAT». Для этого партия создает женское крыло и открывает его региональные филиалы.

– Нам следует особое внимание уделять защите прав женщин. Так, партией сформированы и представлены 10 приоритетов работы женского крыла, среди которых содействие в профилактике семейно-бытового насилия, охрана труда на производстве, бизнес на селе, здоровье и ценности семьи, экономические права, роль женщин в науке и другие. По каждому направлению будут работать экспертные группы, которые будут предлагать свое видение и решения по решению проблем, – сказала Секретарь партии Шолпан Каринова.

В свою очередь депутат областного маслихата, член фракции «AMANAT» Римма Салыкова отметила, что 49% предприятий в регионе



воздглавляют женщины, в том числе в сельской местности – увеличение доли женщин в бизнесе.

– Для женщин должны быть созданы условия для реализации творческих и профессиональных возможностей. Мы путешествовали по деревням Жетысу, беседовали с молодыми девушками и матерями-одиночками, которые хотели открыть свой бизнес, но не знали, с чего начать. Есть желающие выращивать овощи, открывать детские сады и прочее. Открытие новых предприятий подразумевает создание новых рабочих мест. Есть много женщин, которые сидят дома с детьми, но они получают дополнительный доход, занимаясь руководством или подсобным хозяйством, – сказала она.

Амбассадор партийного проекта по продвижению женского лидлерства «Tomiris» Баршагул Саятова отметила, что женщины успешно работают во всех сферах.

– Для развития своего бизнеса, используя равные возможности с мужчинами, есть женщины, которые получили льготные кредиты под 2,5% годовых по проекту «Ауыл аманаты». Уже есть предприятия, где наложено производство сыра, сырочных изделий, – сказала она.

И МНЕНИЕ

РАЦИОНАЛЬНАЯ ДЕМОКРАТИЯ. ФИЛОСОФИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕФОРМ ПРЕЗИДЕНТА

Ерлан АХМЕДИ,
политический эксперт



В прошлом году Казахстан окончательно и бесповоротно走了 на построение Новой Республики, в основе которой лежат демократические ценности.

Ядром политических преобразований стала формула «сильный Президент – влиятельный Парламент – подотчетное Правительство». Она позволяет сформировать классическую систему сдержек и противовесов, на которой зиждется передовая демократия современного мира.

Фундаментом масштабных системных преобразований в нашей стране стали пакеты политических реформ и Послание Президента от 16 марта 2022 года. Посредством такого демократического института, как референдум, который дал старт формированию новой политической культуры, была реализована фундаментальная конституционная реформа.

Демократические реформы получили легитимность и поддержку большинства народа. В результате Казахстан перешел от суперпрезидентской модели к классической президентской Республике с влиятельным парламентом.

Внедрение septennat, то есть однократного семилетнего президентского срока, и пропорционально-мажоритарной избирательной системы демократизировало основные ветви власти нашей страны. Таким образом Казахстан вступил в новую политическую эпоху.

Ранее с высоких трибун часто можно было услышать заявления о том, что наш народ еще не готов к демократии и у нас якобы свой «особенный путь». Но если взглянуть на нашу историю, то с очевидностью можно увидеть то, что демократия всегда была частью политической системы управления в империях и государствах Великой стеppи.

Демократические традиции были заложены во времена государств саков, империй гуннов и каганатов тюрков. Эта традиция была продолжена и в Улусе Жоши, в Казахском ханстве. В отличие от европейских абсолютных монархий, великих каганов и ханов избрали на курултае.

Синтез степной и западноевропейской демократий был учтен в начале XX века в первой Казахской Республике – Алаш Орде. Первый в истории нашей страны глава правительства Алихан Бокейхан был избран на альтернативной основе. Таким образом, можно констатировать тот факт, что демократия является как часть многовековой казахской политической культуры, так и частью генетического кода нашей нации.

Как известно, слово «қазак» происходит от древнетюркского языка и означает оно «свободный, независимый или вольный человек». А если дословно перевести название нашей страны, то получится «Қазақстан – Страна свободных людей». Казахи всегда стремились к свободе и независимости, что символизирует восстание Кенесары хана и дебаркеские события 1986 года.

Весь наш демократический опыт, сформированный веками, становится исторической основой для построения Новой Республики и уникальным отличием от других демократических моделей, которые существуют в современном мире.

Сегодня в различных государствах сформированы или формируются свои концепции построения демократических форм правления. Самой известной и классической является либеральная, или западная, демократия, которая сформировалась в Соединенных Штатах Америки, европейских странах, Австралии и Канаде.

В братской Турецкой Республике провозглашена концепция консервативной демократии, основанной на принципах ислама и традиций. В результате формирующаяся новая политическая система Казахстана может стать моделью или эталоном для определения понятия «национальная демократия».

Мы сегодня находимся на важном этапе развития для нашего государства. От современного поколения зависит то, каким окажется будущее Республики Казахстан. Поэтому нам нужно укреплять и развивать дальше все наши демократические достижения.

Формирующиеся новые политические традиции и наша национальная демократия должны стать ориентиром для сегодняшних и будущих поколений политиков Казахстана.

ПОСЛАНИЕ

ВНУТРИСТРАНОВАЯ ЦЕННОСТЬ: СОБЛЮДАЯ БАЛАНС ИНТЕРЕСОВ

В Послании народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана» Глава государства поставил задачу по переходу на новую промышленную политику. «Задача диверсификации экономики становится еще более насущной, актуальной, – отметил Президент РК. – Следует сфокусироваться на таких направлениях, как глубокая переработка металлов, нефте-, газо- и углехимия, тяжелое машиностроение, конверсия и обогащение урана, производство автокомпонентов и удобрений.

Другими словами, нужно создать кластеры высокого передела... Важно максимально задействовать свое сырье, свои кадры и товары, другими словами, все то, что называется внутристрановой ценностью». Развитию внутристрановой ценности в такой стратегически значимой отрасли, как горно-металлургический комплекс, поддержке крупным бизнесом ГМК отечественных товаропроизводителей будет посвящен Первый Международный форум «Казсодержание 2.0», который состоится 16 ноября в Астане с участием руководителей Правительства, отраслевых министерств, международных и отечественных горнодобывающих компаний, казахстанских товаропроизводителей. Организаторами мероприятия выступят Национальная палата предпринимателей РК «Атамекен», Министерство промышленности и строительства РК, соорганизатором – Республикаанская ассоциация горнодобывающих и горно-металлургических предприятий» (АГМП). О целях, задачах форума, ожидаемых от его проведения результатах в интервью газете «Литер» рассказал исполнительный директор АГМП Николай РАДОСТОВЕЦ.

Роман МЕЗЕНЦЕВ, Астана

– Николай Владимирович, какова цель форума, и какие темы на нем будут обсуждаться?

– Предприятия горно-металлургического комплекса со всей ответственностью относятся к поручениям Главы государства о необходимости увеличения доли казахстанского содержания в закупаемых товарах, работах и услугах, поэтому не только поддержали, но и выступили партнерами проведения Международного форума «Казсодержание 2.0», выразили готовность заявить о своих планах и возможностях по поддержке отечественных товаропроизводителей.

На форуме планируется обсудить новые подходы по развитию внутристрановой ценности в ГМК, представить обновленные программы по импортозамещению, международные эксперты поделятся опытом и лучшими практиками в этой области. Планируется также презентовать новую аналитическую систему закупок недропользователей.

– В своем Послании Президент РК сообщил, что меры поддержки коснутся как отечественных, так и иностранных инвесторов. Что Вы думаете по этому случаю?

– Мы также с большим воодушевлением восприняли поручение Главы государства

освободить иностранных и отечественных инвесторов от уплаты налогов и других обязательных платежей на первые три года для поддержки обрабатывающей промышленности. «Это принципиальный момент, который должен придать серьезный импульс именно обрабатывающей индустрии», – подчеркнул Президент РК в своем Послании народу Казахстана.

Это очень важный посыл государства к стимулированию отечественного производства для ГМК. Более глубокая переработка сырья, получение продукции с высокой добавленной стоимостью, разработка собственных и привлечение зарубежных технологий позволят осуществить мощный рывок в этом направлении. Поэтому на форуме мы планируем предложить предприятиям обрабатывающей промышленности создавать продукцию, которая необходима сегодня ГМК.

Надеемся, что форум станет эффективной коммуникационной площадкой, которая поможет недропользователям и отечественным товаропроизводителям (ОТП) найти новые точки взаимодействия. Горно-металлургический комплекс обладает большим потенциалом и оказывает мультиплексный эффект на другие сектора экономики. Будучи системообразующей отраслью, ГМК влияет и на рост налоговых поступлений, и на создание рабочих мест, и на увеличение объемов производства на предприятиях обрабатывающей промышленности. Чтобы достичь

На внутреннем рынке АО «Казахстанский электролизный

в этом значимых результатов, важно локализовать основные виды продукции, выстраивать с отечественными товаропроизводителями долгосрочные, а не разовые, партнерские отношения. Не случайно в Послании народу Казахстана Глава государства сделал акцент на офейк-контрактах, подразумевающих долгосрочный гарантированный закуп товаров обрабатывающей промышленности. К слову, на полях форума планируется подписание ряда новых офейк-контрактов между ГМК и ОТП.

На форуме речь будет идти и о создании вокруг крупных предприятий-недропользователей лейпсиков малого и среднего бизнеса, благодаря которым локализуются еще импортируемые товары.

Вклад в развитие внутристрановой ценности предприятия горно-металлургической отрасли вносят также, обеспечивая отечественные обрабатывающие предприятия сырьем по сниженной цене. Свои обязательства согласно заключенным трехсторонним соглашениям они выполняют своевременно и в полном объеме, поставляя алюминий, медь, свинец на внутренний рынок для нужд переработчиков. К примеру, в Павлодарской области алюминиевая продукция ERG используется в качестве сырья компаниями МСБ по производству легированного алюминия и легкосплавных автомобильных дисков.

На внутреннем рынке АО «Казахстанский электролизный

завод» поставляет отечественным предприятиям алюминий, ТОО «Казцинк» – свинец, ТОО «Корпорация Казахмыс» и Группа KAZ Minerals – медь. Все эти поставки осуществляются по льготным ценам, которые ниже экспортных.

– Какие проблемы, по Вашему мнению, препятствуют увеличению закупок у ОТП?

– Развитие внутристрановой ценности – это движение навстречу друг другу недропользователей, которые расширяют политику в сфере развития внутристрановой ценности, и отечественных товаропроизводителей, от которых мы ожидаем выпуска качественной, конкурентоспособной продукции.

Признаемся, в нашей стране еще не производится сложное высокотехнологичное горнодобывающее оборудование для добывших нужд. Отсутствуют необходимые технологии, сертификаты, лицензии для импортозамещения значительной части товаров для недропользования. Требуют доработки механизмы финансирования для открытия новых масштабных производственных линий и освоения новых технологий.

Отечественные товаропроизводители зачастую уступают зарубежным по таким важным параметрам, как качество и разнообразие товарной линейки. Импортная продукция нередко не только качественнее, но и дешевле отечественной.

Поэтому считаем важным при формировании политики развития внутристрановой ценности, включая сферу закупок товаров со стороны недропользователей, а также обеспечение отечественным сырьем предприятий обрабатывающей промышленности, руководствоваться принципами рыночных механизмов, соблюдения баланса интересов задействованных сторон.

Со своей стороны недропользователи активно содействуют развитию казсодержания. Так, компании ежегодно разрабатывают собственные программы развития внутристрановой ценности в закупках ТРУ, включая мероприятия по развитию партнерства с казахстанским бизнесом, заключают меморандумы и офейк-контракты с отечественными производителями, поставщиками ТРУ.

У каждой из компаний ГМК есть множество примеров, когда начинающий бизнес вместе с компанией вырастает в крупного производителя, известного даже за рубежом. Например, при содействии ТОО «Казцинк» группа компаний «Текстильайн» стала крупным казахстанским брендом, который снабжает спецодеждой, выпускает одежду известных казахстанских марок. А когда-то это был маленький бизнес в Алматы, который начинал всего с нескольких станков по производству изделий из ткани.

В ERG для обеспечения нужд предприятий Группы были основаны такие компании, как ТОО «ARQALYQREMSEVIC» по

производству запасных частей к оборудованию, ТОО «Torgau Invest Group» – по конвейерным роликам.

В Группе KazMinerals осуществляется локализация (трансфер технологий и знаний): при содействии компании открыты суперцентр Weir Minerals в индустриальной зоне Алматы, суперцентр FLSmidth – в Караганде, сервисный центр «WEG Центральная Азия» – в Алматы.

Один из успешных примеров развития отечественного производства в ТОО «Корпорация «Казахмыс» – освоение 12 тысяч новых наименований продукции Карагандинским литеиномашинстроительным заводом после модернизации стакочного парка.

...Малый и средний бизнес в стране постепенно растет. И предприятия ГМК готовы придать ему дополнительный импульс, чтобы способствовать созданию конкурентоспособных, научно-технических, высокотехнологичных производств, в целом повышению конкурентоспособности экономики, ее устойчивости к внешним факторам, росту благосостояния граждан.

Надеемся, в этих вопросах будут приниматься взвешенные решения, учитывающие интересы как ГМК, так и ОТП. Внутристрановая ценность – не самоцель, а возможность сохранить ценность, которую создают обе заинтересованные стороны. Поэтому нужно принимать не регуляторные, а стимулирующие меры, находить оптимальный баланс интересов сторон.

ЭКОЛОГИЯ

ИЗ ЖИТЕЛЯ – В ГОРОЖАНИНА

В Астане прошла финальная встреча Urbanitarium Astana Club – первого столичного клуба урбанистики для подростков. В 2021 и 2022 годах проект работал в формате летней школы в Алматы, а в этом году в партнерстве с Fading TSE инициативу запустили и в столице.

Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

Urbanitarium – это образовательный проект Urban Forum Kazakhstan для подростков, интересующихся урбанистикой и экологией. С июля по ноябрь этого года в бесплатной образовательной программе приняло участие более 90 столичных подростков. На протяжении пяти месяцев ребята посещали еженедельные встречи, проходившие в формате лекций, воркшопов и выездных занятий. А для знакомства и понимания ландшафта степи клуб организовал экскурсии и походы.

Так, подростки посетили средневековое городище Бозок и зират Башан, изучали флору и фауну Президентского парка, приняли участие в зарыблении озера Майбыльк.

Финальная встреча клуба прошла в Международном Университете Астана (AIU). В ходе встречи подростки презентовали собственное урбанистическое



исследование, в рамках которого изучали район озера Малый Талдыколь. В своем исследовании юные урбанисты рассуждают, как можно улучшить городскую инфраструктуру, социальные объекты и транспорт в районе. Ребята также раскрывают экологический и историко-культурный потенциал территории. В

рамках исследования подростки применяли самые разные методы изучения района – от соцопроса и картирования до полевых исследований и наблюдений за птицами.

После презентации подростки, успешно защитившие исследование, получили сертификаты и памятные подарки. Мероприятие завершилось фотосессией и чаепитием.

– Наша команда вместе с партнерами проекта проделала большую работу, и выпускники первого потока клуба презентовали нам собственное урбанистическое исследование. Приятно наблюдать, что подростки не только применяют полученные

знания на практике, но и то, как они проявляют свои лидерские качества, становятся увереннее, а также находят единомышленников и хороших друзей в лице друг друга. У меня нет сомнений, что многие из этих ребят уже завтра сделают вклад в процветание городов Казахстана, – подчеркнул организатор программы Urbanitarium Astana Темиртас Искаков.

Он пояснил, что проект существует для формирования нового поколения горожан, которые понимают важность гармоничного развития города в согласии с природой. К слову, в начале ноября клуб выиграл казахстанскую премию STEPPE Awards 2023 в категории «Урбанистика» как «Лучшая городская инициатива года».

– Для сообщества Urbanitarium Astana эта победа – дополнительная мотивация продолжать миссию по созданию целостного знания о том, как устроены города, и как они будут меняться, формировать у подростков видение городских и природных систем, – добавил Темиртас Искаков.

Под большим впечатлением остался участник клуба Ерлес Советов. Он рассказывает, что проект подарил ему новые навыки, познакомил с интересными спикерами и помог завести новых друзей.

– Благодаря клубу я узнал, что

природа намного ближе к городу и моему району, чем я думал. Я начал больше ездить на общественном транспорте и ходить пешком. Я и так это делал, но теперь с одноклубниками мы общаемся и гуляем вместе. Я стал ходить на городские мероприятия. По сути, превратился из жителя в горожанина, – отметил Ерлес Советов.

Действительно, участие в деятельности клуба урбанистики дает подросткам не только важные знания и компетенции, но и позволяет взглянуть по-новому на родной город, стать ответственными и отзывчивыми. Организаторы проекта считают, что именно так и формируется новое поколение образованных и неравнодушных людей.

– Urbanitarium Astana – это не просто клуб по интересам. Он собрал вместе представителей неравнодушной, созидающей и талантливой молодежи. За время пятимесячного курса ребята раскрыли свой потенциал и ни разу не дали усомниться в полезности того, что мы для них делаем. Это уже не просто ученики, хорошо знающие школьную программу, а юные эксперты, хорошо ориентирующиеся в реальном пространстве и имеющие представление о том, каким должен быть комфортный, безопасный и экологически устойчивый город, – поделился куратор клуба Руслан Уразалиев.

КО ДНЮ НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЫ

ТЕНГЕ: ИСТОРИЯ И БУДУЩЕЕ

Завтра в стране отмечается День национальной валюты – тенге, профессиональный праздник работников финансовой системы Республики Казахстан. Нацбанк в ответах на вопросы газеты «Литер» рассказал историю создания и о будущем национальной валюты.

Раушан ДЖАПАРОВА, Астана

НАЧАЛО

Государственная комиссия по введению национальной валюты была сформирована 3 ноября 1993 года. В ее вошли руководители Правительства, Нацбанка, экономического блока кабмина и вице-президент страны, была тогда такая должность. Деятельность комиссии была под постоянным наблюдением Президента РК, в работе которой он принимал непосредственное участие.

12 ноября 1993 года Президент Нурсултан Назарбаев подписал Указ «О введении национальной валюты Республики Казахстан». А уже с 15 ноября тенге стал новой расчетной единицей в стране.

Первые банкноты были отпечатаны в Англии. В целях экономии средств было принято решение не строить производственное помещение, а реконструировать по требованиям банкнотного производства один из корпусов завода АО «Гидромаш».

19 мая 1995 года после создания базы, необходимой для производства банкнот, состоялось официальное открытие Банкнотной фабрики. В этом же году было выпущено свыше 83 млн банкнот. Через год было выпущено свыше 104 млн банкнот, и производительность Банкнотной фабрики приблизилась к проектным мощностям. В 1997 году Банкнотная фабрика освоила выпуск паспортов и удостоверений личности граждан Республики Казахстан.

На сегодня благодаря приобретенному опыту и многолетней практике на Банкнотной фабрике полностью наложен выпуск банкнот на собственной полиграфической базе, отвечающей всем мировым стандартам качества и технологии.

МОНЕТНЫЙ ДВОР

Если говорить о монетах национальной валюты, Казахстанский монетный двор был создан в 1992 году на базе Ульбинского металлургического завода в Усть-Каменогорске.

Первая промышленная партия циркуляционных монет была выпущена на Казахстанском монетном дворе в 1993 году. Предприятие выполняет заказы Нацбанка на выпуск монет национальной валюты из цветных металлов, золота и серебра. Это циркуляционные, памятные,



коллекционные монеты различных номиналов, в том числе уникальные изделия из драгметаллов качества пробо диаметром 100 мм и весом до 2 килограммов. Монетный двор производит также государственные награды и медали.

Казахстанский монетный двор является членом Ассоциации монетных дворов, в которую входят гранды этого рынка, как, например, Королевский монетный двор Англии с тысячелетней историей.

В эту Ассоциацию приглашают монетные дворы, являющиеся флагманами в индустрии. Казахстанский монетный двор входит в их число. На Казахстанском монетном дворе также изготавливают монеты по заказу государств ближнего и дальнего зарубежья.

К слову, «тенге» – это историческое наименование средневековых тюркских серебряных монет «денге» или «таньга». Название предложил академик Сауык Тажеканов.

ЗАЩИТНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

Казахстанский тенге – одна из самых защищенных валют мира, отмечает Нацбанк, а банкнота номиналом 20 000 тенге является самым защищенным денежным знаком казахстанского тенге. Выпущеная в обращение 1 октября 2022 года банкнота номиналом 20 000 тенге имеет 25 защитных элементов.

Использование передовой технологии защиты на казахстанском тенге является одним из первых в мире внедрением этого элемента на денежные знаки и составной частью постоянной работы по совершенствованию дизайна национальной валюты и усилению защитных свойств.

Три года подряд (с 2011 по 2013 год включительно) за неповторимый дизайн и эксклюзивные решения в области защитных элементов банкноты Казахстана признавались лучшими в мире по версии Международного банкнотного сообщества по продвижению знаний в области банкнот (International Bank Note Society).

Такое событие произошло впервые за всю историю этой организации, ведущей свой отчет с 1961 года. В целом банкноты Казахстана на международной арене завоевали более 10 наград как одни из самых защищенных и красивых банкнот в мире.

Высокая степень защиты от возможных подделок гарантируется и в монетах.

ВОСТРЕБОВАННЫЕ МОНЕТЫ

По признанию международных экспертов, монеты Казахстана успешно сочетают в себе традиции древних чеканщиков и современные технологии. Циркуляционные монеты получают высокие оценки профессионалов и коллекционеров так же, как и коллекционные.

Подтверждением этому является участие казахстанских чеканщиков в таких престижных форумах, как Всемирная нумизматическая конференция – выставка в Базеле, на которой Казахстан представлен с 2001 года, выставки в Сан-Франциско, Сингапуре, Пекине, Берлине, а также многочисленные запросы и отзывы коллекционеров, направляемые в адрес Нацбанка и Казахстанского монетного двора.

Казахстанские монеты входят в мировые каталоги и приобретают нумизматическую ценность. Уже сегодня некоторые из них, например, серебряная монета, посвященная 150-летию со дня рождения Абая Кунанбаева, отчеканенная тиражом в шесть тысяч экземпляров, стала подлинным раритетом не только на отечественном, но и на мировом рынке. Кроме того, значительно возрос спрос на коллекционные монеты из серии «Петроглифы Казахстана», «Красная книга Казахстана», золотые чеканы из серии «Самые маленькие золотые монеты мира», так же, как и на монеты спортивных серий, заказанные нашим чеканщиком международной организацией FIFA и Международным олимпийским комитетом для олимпиад в Афинах и Турине.

3 февраля 2023 года состоялась пре-

мьера казахстанской монеты BALQASH ALABUGASY в рамках участия Нацбанка во Всемирной денежной конференции World Money Fair на Медиафоруме в Берлине. При разработке концепции дизайна монеты специалистами Нацбанка было принято решение применить в монете BALQASH ALABUGASY новые технологии. Казахстанский монетный двором была апробирована инновационная чеканка с применением 3D-технологии сверхвысокого рельефа.

БУДУЩЕЕ ТЕНГЕ

В рамках обеспечения функционирования платежного рынка за этот период Национальному банку удалось создать комплексную нормативно-правовую базу, а также внедрить отвечающую современным международным требованиям и стандартам инфраструктуру, обеспечивающую проведение валовых расчетов между банками страны, – межбанковскую систему переводов денег и систему межбанковского клиринга.

В инфраструктуре Нацбанка успешно запущен и функционирует сервис цифровой биометрической идентификации.

Инициативы главного банка в области платежей позволили участникам рынка своевременно внедрять и предоставлять своим клиентам инновационные услуги, основанные на безналичных расчетах, включая карточки, интернет-оплату, QR-коды, мобильный банкинг и др.

Безналичные транзакции населения за последние 5 лет выросли в 34 раза, составив по итогам 2022 года 103,8 трлн тенге. По итогам трех кварталов 2023 года безналичные транзакции населения увеличились на 39,5% и составили 101,0 трлн тенге.

При этом большинство услуг доступно клиентам онлайн, включая открытие счетов, депозитов, получение кредитов.

Дальнейшие шаги Нацбанка будут сосредоточены на развитии проектов цифровой финансовой инфраструктуры, обеспе-

чивающей эффективное взаимодействие между участниками финансового рынка и нацеленной на предоставление качественно новых сервисов ее клиентам.

Эти проекты включают в себя развитие розничной национальной платежной инфраструктуры, внедрение Открытого банкинга, цифрового тенге. В частности, цифровой тенге станет дополнительной формой денег, которая будет параллельно сосуществовать с наличными и денежными средствами на текущих банковских счетах.

Для конечных потребителей большой разницы непосредственно в расчетах по сравнению с текущими формами оплаты не будет – цифровой валютой можно будет расплачиваться точно так же, как и существующими безналичными методами оплаты: через интернет-эквайринг, мобильные приложения, POS-терминалы, QR-коды и т.д.

Кроме того, цифровая форма национальной валюты позволит реализовать технологию онлайн-оплаты.

Цифровой тенге станет частью национальной платежной системы и будет способствовать расширению доступности и обеспечению бесперебойности безналичных расчетов благодаря возможности оплаты без доступа к интернету, созданию инновационных финансовых сервисов и стимулированию конкуренции благодаря программируемости.

РЫНОЧНЫЕ ФАКТОРЫ КУРСА

Курс тенге к доллару – этот вопрос для казахстанцев был и, похоже, останется актуальным надолго. Планирует ли Нацбанк вносить какие-либо изменения в свою курсовую политику? В ответ регулятор сообщил, что Национальный банк не таргетирует и не прогнозирует курс тенге – он формируется исключительно на основе рыночных факторов.

Нацбанк в валютной политике остается приверженным принципам свободного курсообразования. Курс тенге формируется под воздействием фундаментальных факторов, при этом амплитуда его колебаний зависит от ожиданий участников рынка и динамики на мировых рынках.

Инициативы главного банка в области платежей позволили участникам рынка своевременно внедрять и предоставлять своим клиентам инновационные услуги, основанные на безналичных расчетах, включая карточки, интернет-оплату, QR-коды, мобильный банкинг и др.

Безналичные транзакции населения за последние 5 лет выросли в 34 раза, составив по итогам 2022 года 103,8 трлн тенге. По итогам трех кварталов 2023 года безналичные транзакции населения увеличились на 39,5% и составили 101,0 трлн тенге.

При этом большинство услуг доступно клиентам онлайн, включая открытие счетов, депозитов, получение кредитов.

Дальнейшие шаги Нацбанка будут сосредоточены на развитии проектов цифровой финансовой инфраструктуры, обеспе-

чила Коллаж Олега ЦХАЙ

БАНКИ

КАРТИНА РОСТА

В Казахстане за 9 месяцев текущего года наметилось довольно существенное замедление роста ипотечного портфеля, которое в свою очередь отразилось и на потребительском кредитовании – как правило, «ипотечники» дополнительно кредитуются на текущие нужды. Эксперты среди причин такого замедления называют сокращение финансирования льготных госпрограмм.

Канат САРИН, Астана

Как отмечается в обзоре банковского сектора Казахстана за январь–сентябрь, подготовленном Аналитическим центром АФК, в ссудном портфеле банков отмечается замедление темпов прироста розничного портфеля – до 18,5%, с показателя 21,5% годом ранее. Во-первых, отмечают аналитики, база прошлого года в этом направлении была достаточно высокой, чтобы без потерь поддерживать такую динамику. Во-вторых, дело в меньшем притоке новых заемщиков – +327,6 тыс. заемщиков против 373,3 тыс. годом ранее – что говорит о прохождении пика удовлетворения отложенного спроса. Но есть еще один фактор, это сокращение льготного финансирования ипотечных программ.

В частности, сильное замедление отмечается в ипотечном портфеле, сразу до 9,9% с 28,8% годом ранее. Это негативно сказывается и на потребительском кредитовании: согласно Отчету о финансовой стабильности за 2022 год более половины заемщиков, оформивших ипотеку, в последующие 3 месяца берут еще и потребительский заем.

На этом фоне в секторе ускорился рост портфеля займов бизнесу (с 5,2% до



+6,6%), и главным образом за счет увеличения объема выдач займов МСБ, доля которого составляет 45% от всей выдачи бизнесу. Можно также сказать, что в целом банки адекватно реагируют на общее повышение инвестиционной активности в экономике.

В свою очередь кредитная активность в стране финансировалась за счет роста собственного капитала БВУ (+1 трлн тенге), достигших почти 20% капитализации прибыли, и роста розничных депозитов

(+10,1%, или на 1,7 трлн тенге) и размещения облигаций (+36%, или на 580 млрд тенге). Доля «длинных денег» в пассивах возросла (сберегательные вклады выросли на 330 млрд тенге), что должно благоприятно влиять на возможности банков выдавать долгосрочные кредиты субъектам экономики.

Позитивные тенденции в показателях деятельности БВУ отразились и в действиях рейтинговых агентств: с начала года они 9 раз повышали рейтинги банков,

АКТИВЫ	ТОП-5 БВУ	ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	ТОП-5 БВУ
₸47,9 ТРЛН	66,1% всех активов ▼ 0,5 п.п.	₸41,6 ТРЛН	66,0% всех обязательств ▼ 0,5 п.п.
ССУДНЫЙ ПОРТФЕЛЬ	NPL 90+	КАПИТАЛ	ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ
₸27,7 ТРЛН	₸3,3% ▼ 0,1 п.п.	₸6,2 ТРЛН	₸1,6 ТРЛН ▲ 75,7%
КРЕДИТЫ НАСЕЛЕНИЮ	₸15,6 ТРЛН ▲ 18,5%	КРЕДИТЫ БИЗНЕСУ*	ВКЛАДЫ НАСЕЛЕНИЯ
	₸10,3 ТРЛН ▲ 6,6%		КОРПОРАТИВНЫЕ ВКЛАДЫ

* Включая кредиты ИП на предпринимательскую деятельность

тивности происходило преимущество за счет роста сберегательной модели поведения среди казахстанцев (депозиты населения выросли на 1,7 трлн), увеличения собственного капитала БВУ (+1,0 трлн) и размещения облигаций (+580 млрд тенге). Среди позитивных тенденций в пассивах отметим рост доли «длинных денег» (сберегательные вклады выросли на 330 млрд тенге).

Между тем, отмечают эксперты, планируемые Правительством значительные изменения в налогово-бюджетной политике и ограничения в розничном кредитовании могут иметь серьезные последствия как для экономики в целом (расходы домашних хозяйств составляют 48,3% от ВВП методом конечного использования), так и для отдельных показателей сектора (например, депозиты юрлиц снизились с начала года на 802 млрд тенге на фоне увеличения налоговой нагрузки на отдельные сектора экономики. Поэтому говорить об осторожном и взвешенном подходе в данной ситуации является уместным).

Коллаж Олега ЦХАЙ

ИНТЕРВЬЮ

ЛЮДИ ЦИФРЫ

Цифровая трансформация является одним из основных факторов, улучшающих качество жизни общества, отмечали не раз с высоких трибун. И Казахстану есть чем гордиться, страна занимает восьмое место в рейтинге ООН по индексу качества онлайн-услуг. Кроме того, Казахстан закрепил за собой 28-е место среди 193 государств по развитию электронного правительства. Так, в прошлом году постановлением Правительства 10 ноября был определен Днем цифровизации и информационных технологий. Учреждение новой даты инициировало Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК, поскольку численность работников этой сферы в нашей стране превышает 155 тысяч человек. Сегодня перед Отечеством стоит задача стать цифровым региональным хабом, что, конечно, требует от специалистов отечественного IT-сектора высокого профессионализма, креативного подхода и ответственности. О том, что значит быть казахстанским айтишником, в чем плюсы работы в казахстанской IT-отрасли в интервью газете «Литер» рассказал заведующий IT-отделом Управления делами Президента РК Даурен МОЛДАХМЕТОВ.

Жазира ЖАКИМ, Астана

– Даурен, что значит быть IT-специалистом в Казахстане? Есть отличия между казахстанскими и теми же американскими айтишниками?

– Считаю, что быть казахстанским IT-специалистом круто. Наши востребованы по всему миру. Поясню, все дело в том, что казахстанские специалисты, как правило, разносторонние, они имеют базовые знания во всех направлениях, от сетевых технологий, серверных, до прикладного программного обеспечения. Наши и «кодить» могут, и по кибербезопасности у каждого однозначно знания есть и так далее. Стереотип, что казахи ленивы, не работает в IT-отрасли. Казахстанская ментальность такова, что наши айтишники от работы не убегают. И об этом все знают.

Фишка американцев в том, что они заточены на определенную специализацию. Например, там айтишник если знает язык программирования, он только «кодит» на «фронтах», он – «фронтовик», если на «бэк», то только кодер на «бэктачах». А у нас кодеры знают и «фронт», и «бэк» части. Плюс, у наших есть знания по сетевым, серверным технологиям и прочее.

Казахстанские коллеги всегда разносторонне развиваются, мы всегда такие «голодные» в плане обучения, получения новых навыков.

– Вы – главный айтишник УДП: от хакеров много защищаться приходится?

– Применение цифровых технологий в самых различных отраслях, тем более в госструктурах, одна из глобальных тенденций развития современного общества. Умные дома, роботы, онлайн-услуги, инновационные технологии в

медицине, образовании, транспорте, финансах – все это делает нашу жизнь удобнее и комфортнее, повышает производительность труда, экономит время и способствует появлению новых товаров и услуг. Сегодня все большее развитие получают технологии искусственного интеллекта, поэтому айтишники, пожалуй, самые загруженные люди на свете.

Большую часть жизни на работе я посвятил кибербезопасности. Я поработал на поле, знаю госсектор, поскольку работал в Государственной технической службе, знал финансовый сектор, так как работал в системе Национального банка, знаю, какой уровень IT-инфраструктуры в нацкомпаниях, так как работал в АО «Самрук-Казына», в АО НК «КазМунайГаз». Сегодня мы координируем работу инженерно-технических центров, которые обслуживают Парламент, Правительство, Администрацию Президента. Конечно, хакерские



атаки происходят постоянно, таково веление времени, если можно так выразиться. Спокойно к этому относимся, как не может день быть без солнца, а ночь – без луны, так и мир не может жить без хакеров в эпоху цифровой революции.

– Какие проблемы есть в сфере IT сегодня в РК?

– Раньше мы много говорили о важности процессов автоматизации в экономике. А сегодня на повестке – цифровизация. Мы понимаем, чтобы внедрять механизмы искусственного интеллекта, необходимо прежде оцифровать все данные. И это ключевой момент. Сейчас мы стремимся оцифровать госданнны, структурировать их. Например, возьмем обычную базу данных почтовых адресов. Данные улицы Керей-Жанибек хандар в

разных базах города, страны указаны по-разному, где-то на латинице, где-то с дефисами, где-то без дефиса, везде всегда по-разному структурированы данные. Это проблема, ведь чтобы внедрить ИИ, предиктивную аналитику, мы должны оцифровать все данные, структурировать их, как положено.

После чего можно внедрять технологии BI-аналитики, чтобы мы могли визуализацию делать, предоставлять аналитические отчеты и так далее. Вот сейчас мы этим и занимаемся.

Также важно учитывать, что сама по себе цифровизация не оптимизирует сам процесс, очень важно параллельно оптимизировать именно бизнес-процессы, также возвращать цифровую культуру пользователей.

– Насколько высок уровень

подготовки IT-специалистов сегодня в стране?

– Я заканчивал Казахскую академию транспорта и коммуникации. В целом уровень подготовки специалистов хороший, если сравнивать с теми же зарубежными вузами. Сервисы, которые разработаны в РК, егов, цифровой тенге, безналичная оплата в приложениях – определенно мы на высоком уровне сегодня. Но это не говорит о том, что завтра у нас все будет хорошо. Наоборот, спать никому нельзя. Когда мы беседуем с коллегами в своих сообществах айтишников, острее понимаем, что сейчас мир развивается иначе. Раньше можно было разработать стартап, продукт и лет пять спокойно жить, смотреть, как продукт коммерциализируется, окупается, а сегодня с приходом ИИ технологии будут жить максимум год-два. Уже сегодня работы делаются все, ставишь им задачи, и они сами предлагают свои решения, выдают готовый продукт, и нам, людям, нужно будет за этим успевать однозначно.

– О чём вы мечтаете?

– Мечтаем, как и все казахстанцы, чтобы наше государство становилось сильнее в экономическом, социальном и политическом плане. Чтобы развивалось гражданское общество, которое будет отличать наличие интеллектуалов, креативных личностей с высоким эмоциональным интеллектом. Очень хотим, чтобы наши дети и внуки жили в мирной стране, в регионе и мире без войны. Для этого мы должны быть крепкими, уверенными управленцами, для которых интересы Родины будут превыше всего.

ЭКОШКОЛА ЖИЗНИ

Улучшение экологической культуры – это постоянная работа, требующая коллективных действий, образования и постоянной приверженности. Отдавая приоритет образованию, внедряя устойчивые практики, способствуя сотрудничеству, выступая за изменения в политике и используя технологии, мы можем создать общество, которое ценит и защищает окружающую среду. Давайте работать вместе, чтобы построить устойчивое будущее для будущих поколений.

В октябре текущего года в рамках реализации грантового проекта «Комплексные меры по повышению экологической культуры и созданию благоприятных экологических условий для молодежи и детей» при поддержке Центра поддержки гражданских инициатив, Министерства информации и общественного развития РК Экологический фонд Казахстана в партнерстве с Центром детско-юношеского туризма и краеведения акимата Астаны провели образовательные методические экологические дни в школах города «Моя Экошкола жизни»: онлайн-конкурсы рисунков среди школьников средних классов на тему «Экология глазами детей», экологические викторины, тренинги. На онлайн-конкурсе было принято около 500 рисунков, из них 35 рисунков признаны лучшими, вручены дипломы и подарки. В завершении экологических дней 20 октября на базе средней школы № 45 провели онлайн-экологический тренинг и конкурс рисунков, в которых приняли участие около 100 учащихся. На экотренинге для детей была представлена презентация об экологических проблемах и влиянии человеческого фактора на окружающую среду. Заведующая отделом экологии Айгуль Амангельдиева Абдиева показала ребятам мастер-класс по сортировке мусора. В интерактивных тренингах были использованы методы геймификации, погружающие участников в игровую среду. Эти занятия дали детям практические навыки и обширные знания по экологии.

В конкурсе рисунков в школе № 45 активное участие приняли члены кружков «GreenKids» (руководитель Байжана Р.З.), «Жас өлкетанышылар» (руководитель Рсмаганбетова С.М.), «Юные экологи» (руководитель Уразгалиева Б.Х.), учащиеся 5-8 классов (учитель рисования Болебай К.К.). Первое место в конкурсе заняла ученица 6-б класса Черенкова Ира, 2-е место – ученица 6-а класса Камал Нуредзим, 3-е место – ученица 6-а класса Лапшина Кира. Победители награждены дипломами и подарками, все участники – сертификатами, руководители – благодарственными письмами.

Важно понимать, что экологическая культура процветает, когда устойчивые методы становятся нормой, а не исключением.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

УВЕЛИЧИВАЕМ ПРОИЗВОДСТВО!

Литейный цех открылся в Костанае, вернее, перезапустился после реконструкции. Производство должно стать одним из ведущих в Казахстане по своему профилю.

Ольга ШИНКОРЕНКО, Костанай

Дело в том, что на ТОО «Костанайский агромеханический завод» (КАМЗ) уже был литейный цех – очень устаревший и не отвечающий требованиям рынка.

– Старая технология не давала ни должного качества литья, ни высокой производительности, – комментирует главный инженер ТОО Виктор Герцен. – Мы формовали детали в песчано-глинистые формы. Это почти то же, что детская

песочница... Побочные эффекты этой технологии – пригары, пыль и грязь, не-привлекательный внешний вид детали.

Здесь выпускаются около двадцати видов изделий, применяемых в машиностроении, сельскохозяйственной, строительной и спецтехнике. Обустроена 3D-станок, который достаточно быстро выполнит макет требуемой детали из пенопласта.

– Новая технология называется литье по газифицированным моделям, – объясняет Виктор Герцен. – Модель, изготовленная из пенополистирола, покрывает-

ся антипригарным покрытием, после чего помещается в специальный контейнер и засыпается сухим кварцевым песком.

Далее происходит виброуплотнение и вакуумирование контейнера. В заформованный контейнер заливается расплавленный металл. Под действием высокой температуры модель из пенополистирола превращается в газ, а металл полностью занимает форму этой пенопластовой модели. В результате получаются более точные и гладкие отливки с меньшими пропусками на механическую обработку.

Продукция будет поставляться как на

внутренний рынок региона, так и в другие области Казахстана.

Работники КАМЗ отмечают, что от старой «литейки» остались только стены. Еще один занимательный факт – если ранее цех выпускал 10–15 тонн продукции в месяц, то теперь его мощность увеличился до сотни тонн. На предприятии было создано 14 новых рабочих мест.

Реконструкция цеха прошла при содействии Фонда развития промышленности, который профинансировал КАМЗ по госпрограмме как приоритетное производство. Сумма финансирования составила около 90 млн российских рублей. Средства израсходованы для закупки 50 единиц оборудования в РФ.

ЗДОРОВЬЕ

ИЗ СПОРТЗАЛА – В БОЛЬНИЦУ

Спорт – это, безусловно, хорошо и полезно, но главное, как отмечают медики, не перегнуть палку. По их словам, важно помнить, что с фигурой – это прежде всего работа со здоровьем. «Нет ничего хуже быстрого результата. Чем медленнее прогресс – тем он стабильнее», – говорят они. Но, к сожалению, в числе их пациентов все чаще встречаются те, кто слишком поторопился с обретением красивых форм. Последнее время становится немало пациентов с серьезными патологиями почек, и одной из причин явления нефрологи называют чрезмерное употребление фитнес-препараторов.

Оксана ЛЫСЕНКО, Алматы

Как рассказал заведующий кафедрой Казахского Национального медицинского университета имени Асфендиярова, доктор медицинских наук, профессор Абай Шепетов, сегодня в Казахстане хроническая болезнь почек уже у каждого десятого жителя страны. Выросло и продолжает расти число казахстанцев с серьезными патологиями почек, которым требует гемодиализ. Не последнюю роль в этой печальной тенденции, как отмечает нефролог, играют модные увлечения граждан, в частности, употребление пищевых добавок для роста мышц.

По словам медика, такие пищевые добавки и препараты зачастую употребляются без должного контроля специалистов, а негативное влияние они оказывают прежде всего на почки! Ситуация настолько серьезная, что осложнения доходят до того, что пациенты вынуждены начинать программу гемодиализа, по данным специалиста, жить с таким лечением пациенты могут

от токсичных веществ и избыточной воды при помощи аппарата «искусственная почка».

– Энергетические напитки, БАДы – все это, к сожалению, популярно среди тех, кто посещает фитнес-клубы, – говорит доктор.

– Чрезмерное употребление этих продуктов и добавок приводит к очень серьезным последствиям, вплоть до острого почечного поражения, а потом переходит в хроническую болезнь почек. Немало пациентов у нас, которые попали на гемодиализ после употребления энергетиков, БАДов и фитнес-добавок. С такими препаратами нужно быть очень осторожными! Прежде, чем принимать, нужно проконсультироваться со специалистами.

В Казахстане на сегодняшний день гемодиализ получают более 8 тысяч пациентов с хронической болезнью почек. Ежегодный прирост пациентов на заместительную почечную терапию составляет 10–12%. При этом качество диализа с каждым годом улучшается, выживаемость на гемодиализе растет, по данным специалиста, жить с таким лечением пациенты могут

десятки лет. Но при этом сама процедура отнимает большое количество времени. Альтернатива диализу – пересадка донорской почки. Но в стране из-за неразвитости программы трансплантации количество

трансплантаций крайне низкое.

– С выбором любимых продуктов тоже необходимо быть внимательными, – уверяет Шепетов, – чтобы не навредить почкам.

Для сохранения здоровья «второго сердца», а именно так называют почки врачи, нужно ограничить употребление белков – красное мясо, рыбу. Белок – основной источник азота, это нагрузка на почки.



газированные напитки, консервы, маринады, полуфабрикаты, также просим ограничивать белок – красное мясо, рыбу. Белок – основной источник азота, это нагрузка на почки.

Профессор Абай Шепетов уверяет, что и все алкогольные напитки без исключения оказывают пагубное влияние на почки. Развеял профессор и миф о пользе пива. Некоторые любители солодового напитка считают, что именно пиво полезно для почек из-за выведения частого мочеиспускания.

Вердикт врача – это ложь, «пиво особенно вредно для почек», – подчеркивает нефролог.

– Все алкогольные напитки без исключения оказывают влияние на фильтрационную и выделительную функцию, – предупреждает медик. – Это может привести к развитию или обострению почечной патологии. При употреблении пива

учащается мочеиспускание, и тем самым может быть вызвана дегидратация, а это способствует нарушению внутрипочечной динамики, нарушению функций почек.

А вот полезно для почек употребление 1,5–2 литров воды в сутки, благотворно на эти органы влияют клюквенный сок, морс, арбуз, цветная капуста, тыква, фасоль и баклажаны.

По словам Абая Шепетова, стремительный рост пациентов с хронической болезнью почек сегодня фиксируют во всем мире. Такой диагноз у 850 миллионов человек, или около 11% населения планеты. В Казахстане хроническая болезнь почек у каждого десятого жителя страны. А рост больных, нуждающихся в диализе и трансплантации почек, специалисты называют катастрофическим. Количество таких пациентов удваивается каждые десять лет.

АКТУАЛЬНО

КОРРОЗИЯ МЕТАЛЛА КАК КУЗНИЦА КАДРОВ

Как молодые инженеры «КазМунайГаза» меняют отрасль

Ржавление металла наносит существенный ущерб мировой экономике. По данным открытых источников, ежегодные прямые мировые потери от коррозии оцениваются в 1,8 трлн долларов. В таких странах, как США, Великобритания и Германия, они достигают 3% валового внутреннего продукта. Последняя оценка коррозионных потерь в России составляет 2% ВВП. При этом четвертой части этих потерь можно избежать, если использовать научные методы защиты материалов от агрессивного воздействия климатических и технологических факторов. С учетом колоссальных потерь от коррозии развитые государства вкладывают значительные средства в исследование и борьбу с разрушением металла, создают специализированные центры и испытательные площадки для проведения коррозионных испытаний как в лабораторных, так и в полевых условиях.

Максут ШАРИПОВ

С начала 2000 годов в нефтегазовом секторе мира, и в Казахстане в том числе, возрастает доля переработки тяжелых нефти с высоким содержанием сернистых соединений, которая вызывает сильную коррозию. Между тем оборудование большинства нефтеперерабатывающих заводов было рассчитано на переработку легких малосернистых нефти. В таких условиях стала наблюдаться ускоренная коррозия оборудования, которая приводила к ущербу остановок предприятий на ремонт и, как следствие, потере прибыли.

С учетом данного фактора, а также с намеченным переходом нефтеперерабатывающих заводов «КазМунайГаза» на трехлетний межремонтный цикл перед НПЗ была поставлена задача снижения скорости ржавления оборудования. На предприятиях были сформированы специальные структурные подразделения – департаменты/отделы надежности и механической целостности, одной из задач которых была борьба с коррозией.

Кроме того, понимая, что для решения проблемы требуется внедрение научного подхода, КМГ принял решение о создании специального центра. Для этого был выбран отечественный институт с многолетним опытом исследования коррозии – АО «Институт топлива, катализа и электрохимии им. Д.В. Сокольского», на базе которого в 2019 году был создан Центр компетенции по проблемам коррозии.

– При планировании проекта по Центру компетенций мы столкнулись с проблемой отсутствия казахстанских специалистов в области коррозии, – рассказывает руководитель Центра Александр

Нефедов. – В республике на тот момент был кадровый дефицит, не было специальных курсов и тем более университетов, где готовят инженеров-коррозионистов. Поэтому одной из главных наших задач стала подготовка специалистов по коррозии, приобретение опыта у международных компаний, таких как NACE, Honeywell International, Inc., KBR, Inc.

Для ее решения КМГ решил инвестировать в будущее, уделив особое внимание подготовке нового поколения специалистов. Благодаря совместной работе КМГ, Центра компетенций и НПЗ за короткое время достигнуты

успешно внедрили их в реальное производство.

Всего с 2019 года в рамках повышения квалификации было проведено обучение более 100 специалистов предприятий. Обучение проводилось по международным стандартам с участием приглашенных зарубежных лекторов, в том числе действующего члена Международной ассоциации инженеров-коррозионистов NACE (National Association of Corrosion Engineers) Алика Грайсмана.

– В самом начале работы у нас не было ни одного специалиста в области коррозии. У меня и кол-



циалисты получили неоценимый опыт и новые знания, которые мы успешно применяем на заводе. Это позволяет предпринимать эффективные меры как по определению коррозии, так и по использованию защитных мер. Например, компетенция по RBI-анализу (планирование инспекции с учетом факторов риска) позволяет принимать решения для выявления

от коррозии, применяя ее ранее на предприятиях, – говорит в свою очередь ведущий инженер отдела механической целостности оборудования ТОО «Павлодарский нефтехимический завод» Алексей Курочкин.

– На нашем заводе обучение прошли не только специалисты нашего отдела, но и технологии, и механики технологических установок, так как борьба с коррозией – это совместная работа всего производственного персонала. На сегодняшний день на ПНХЗ разработана и внедрена система контроля и онлайн-мониторинга скорости коррозии на технологических установках.

В целом сделанные за истекший период шаги позволили КМГ заметно снизить интенсивность коррозионных процессов на НПЗ. Проведены мероприятия по установке датчиков и купонов коррозии, нанесению лакокрасочных материалов и при необходимости замене оборудования или его элементов. Для оперативности реагирования и простоты интерпретации на заводах внедрена практика использования дашбордов, на которых отображаются показатели, критичные для мониторинга коррозии.

Все это позволило, в частности, значительно понизить коррозионную активность оборотной воды – основного источника коррозионных отказов теплообменного оборудования нефтеперерабатывающих заводов.

– В 2019 году Центр компетенций совместно с АНПЗ, ПНХЗ, Шымкентским нефтеперерабатывающим заводом (ТОО «ПКОП») и блоком нефтепереработки



впечатляющие результаты. В последние несколько лет на нефтеперерабатывающих заводах сформирована команда молодых и амбициозных экспертов в области коррозийных процессов. Эти специалисты не только освоили передовые технологии и методы защиты металла от коррозии, но и

лег из отдела были только опыт и знания технологических процессов, – говорит начальник отдела механической целостности оборудования ТОО «Атырауский нефтеперерабатывающий завод» Мурат Курмангалиев. – За годы обучения и работы по антикоррозионному направлению наши молодые спе-

компонентов, которые с наибольшей вероятностью могут дать свой в работе, нанеся тем самым вред персоналу и окружающей среде и вызывая дорогостоящие остановки производства.

– Пройденное обучение позволило мне пересмотреть используемые методы для защиты

КМГ для каждого НПЗ разработал долгосрочные программы по подготовке кадров в области коррозии, – отмечает главный специалист управления технического развития АО НК «КазМунайГаз» Ринат Жулдиев. – В настоящее время на предприятиях качественно повысились компетенции в данном направлении не только среди инженеров-коррозионистов, но и технологов, механиков, энергетиков, которые так или иначе сталкиваются с проблемами ржавления металла.

В настоящее время завершаются работы по техническому коррозионному аудиту на ПНХЗ. К 2025 году планируется закончить обследование технологических установок АНПЗ и ПКОП. За период с 2019 года наблюдается снижение интенсивности отказов на АНПЗ, связанных с потерей механической целостности. К примеру, за 8 месяцев 2023 года их число сократилось с 24 до 8. Недополученная выгода предприятия также значительно снизилась – с 22,2 млрд тенге в 2019 году, до 4,1 млрд – за 8 месяцев текущего года.

На ПНХЗ с 2018 года наблюдается общая динамика по снижению скоростей ржавления в системах блока обратного водоснабжения. На ПКОП с начала нынешнего года практически на всех установках скорость коррозии не превышает нормы.

Таким образом, деятельность блока нефтепереработки КМГ по развитию молодых специалистов в области коррозии позволяет значительно снизить риски остановок производств при переходе отечественных НПЗ на трехлетний межремонтный цикл.

КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ГЛАВНОЕ – ТЕПЛО И СВЕТ

Изношенные коммунальные сети, недостроенные котельные и котлы на ТЭЦ, проблемы с доступом тепла и электроэнергии – так сегодня живут в городах и селах Карагандинской области. И самое печальное, что проблемы делятся не первый год, а проекты в сфере ЖКХ нередко являются долгостроями.

**Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область**

Почти 10 лет жители 45-тысячного города Сараны ждут появления центральной котельной. До сих пор город отапливается частными кочегарками, и каждый год чиновники обещают сдать котельную в срок. Так, в прошлом году во время брифинга руководство управления энергетики и ЖКХ уже обещало не только завершить строительство котельной, но даже подключить жилые дома и социальные объекты. Однако теперь выясняется, что Саранская центральная котельная даже не готова и заработка она, по словам акима Карагандинской области Ермаганбета Булекпаева, только в следующем году. Об этом он сообщил на встрече с журналистами, признавшись, что проект сложный

и требовал решения финансовых вопросов.

– В начале года была корректировка финансирования, кроме того, пришлось долго ждать оборудование из России. На сегодня Саранская центральная котельная готова на 90%, но в этом отопительном сезоне она не будет работать, запустят ее только к концу зимы, – сказал Ермаганбет Булекпаев.

С опасением ждут зиму и жители Темиртау. В прошлом году им пришлось изрядно поволноваться. Правда, с прошлого года в этом городе идет ремонт тепловых сетей, пока модернизируют центральную магистраль, но в Темиртау сильно изношены и внутриквартальные тепловые сети. Их местные исполнительные органы намерены привести в порядок в течение трех лет.

Проблемы с теплом в Темиртау появились как из-за изношенных труб, так и по причине недостро-

енного котла на местной ТЭЦ, которую так же, как Саранскую центральную котельную, «сдают» не первый год. В этот раз было обещано сдать седьмой котел на Темиртауской ТЭЦ в эксплуатацию в апреле следующего года.

Впрочем не полной мере получают тепло в свои дома и жители Караганды. Город «обрастает» новыми микрорайонами – строят порядка 800 тысяч квадратных метров жилья. Помимо этого, возводят социальные и коммерческие объекты. Таким образом образуется дефицит тепловой энергии. Три года назад в областном центре началось строительство третьего тепловыхода, который включает в себя трубопровод длиной более 20 км и несколько насосных станций. Его обещают сдать в следующем году, а пока жителям некоторых микрорайонов Караганды придется пожить в дефиците тепла.

Проблемы с теплом в Темиртау появились как из-за изношенных труб, так и по причине недостро-



Еще один наболевший для жителей региона вопрос – изношенность на 70% электрических сетей. Несмотря на увеличение тарифа за потребление электроэнергии, в регионе и особенно в сельских районах есть проблема с электроснабжением.

Больше всего жалоб от потребителей поступает в адрес ТОО «Шет-энерго», которое должно обеспечивать жителей Шетского и Актогайского районов. Однако последние 20 лет в селах есть пе-

ребо со электричеством, что вызывает справедливое возмущение жителей.

– Эта компания на протяжении 20 лет не вкладывала средства в свое развитие. Сейчас идет много судебных процессов, и ранее были штрафы, компенсирующие тарифы. Сейчас этим вопросом занимаются Комитет атомного и энергетического надзора и контроля вместе с антимонопольным органом, – пояснил аким Карагандинской области.

Продолжая тему долгостроев, нельзя не отметить и строительство автобана Караганда – Балхаш, которое длится четыре года и сменило не одного подрядчика. Ермаганбет Булекпаев признал, что проект имел финансовые затруднения, и вновь пообещал его окончить в следующем году.

В не менее плачевном состоянии находится дорога, ведущая в Каркалинск, который чиновники хотят туристической зоной с горнолыжным курортом. Однако прежде не мешало бы привести в порядок дороги, не выдерживающие никакой критики туристов и местных жителей. В настоящее время, по словам акима региона, уже отремонтировано 44 км каркалинских дорог, в следующем году отремонтируют еще 50 км.

Для развития туризма в Карагандинске местными исполнительными органами разработан генеральный план, и под строительство объектов для инвесторов предусмотрено 75 гектаров. В то же время в городе Карагандинске нужно провести коммунальные сети. Иначе о каком развитии туризма и создании своего «куршавля» вообще может идти речь?



ГАСТРОЛИ

НЕСРАВНИМАЯ РОСКОШЬ ОПЕРЫ

Завершились гастроли театра «Астана Опера» в Москве. Творческий коллектив выступил на VIII Международном фестивале музыкальных театров «Видеть музыку», представив уникальную оперу-буффу «Шелковая лестница» Джоаккино Россини. Выступление артистов собрало аншлаг и получило высокую оценку музыкальных критиков. Так, отечественная труппа в очередной раз подтвердила важное место казахстанского искусства на международной арене. Об итогах гастролей – в этом материале.

«ЭТО НЕ ПРО ВСЕХ»

Площадкой для гастрольного выступления стал знаменитый Центр оперного пения Галины Вишневской, выдающейся оперной певицы XX века. В этот день спектакль посетили видные музыкальные и общественные деятели, а также московская творческая интеллигенция.

– Впечатления достаточно позитивные, театр показал достойный музыкально-вокальный уровень, ровный музыкальный ансамбль в целом. Стиль Россини был выдержан – а это не про всех и не всегда можно сказать. Мэстро сделал все, как следует, – поделился впечатлениями музыкальный критик Дмитрий Морозов.

В свою очередь музыкальный обозреватель «Российской газеты» Мария Бабайлова считает, что выбор «Шелковой лестницы» в качестве гастрольного спектакля – очень смелый шаг.

– Спасибо большое, что выбрали Москву для своих гастролей, что привезли такую «нешляхерную» постановку в плане репертуарного спектакля. Это смелый выбор, произведение, требующее вирту-

озного исполнения, и вы не испугались, подарили праздник, хорошее настроение. Для многих добавили в портрет Россини еще одну важную оперу, доказывающую, что его гений открыт для познания, – отметила Мария Бабайлова.

«РАБОТАЛИ НЕ ПОКЛАДАЯ РУК»

Вообще, премьера комической оперы «Шелковая лестница» театра «Астана Опера» увидела свет еще в 2019 году. С тех пор спектакль активно представляют в рамках проекта Театр Piccolo на родной сцене и выезжают с ним на гастроли по городам Казахстана и ближнего зарубежья. Постановка неизменно пользуется успехом у публики – все благодаря высокому исполнительскому мастерству артистов, роскошным костюмам и необычному сценическому оформлению.

– Гастроли – это уникальная возможность поделиться казахстанским искусством с зарубежной публикой. Артисты, технический персонал и все, кто внес свой вклад в гастрольное выступление, рабо-



тали не покладая рук, чтобы сделать этот вечер особенным. Мы надеемся, что наш спектакль был представлен на достойном уровне, – сообщил директор «Астана Опера», заслуженный деятель Казахстана Галым Ахмедъяров.

Опера-фарс непроста в исполнении, ведь она предполагает не только безупречное владение техникой бельканто, но и столь же прекрасную актерскую игру.

Казахстанские солисты справились со всеми этими задачами, придавая партиям неповторимую индивидуальность, воплощая тонкие нюансы характеров героев, чем и завоевали сердца аудитории.

Айзада Капонова в образе Джуллии бравировала виртуозными пассажами, тенор Алихан Зейнолла исполнил партию Дорвilia с невероятным изяществом, а образ предпримчивого Джермано искусно создал солист театра – обладатель прекрасного бархатного голоса, баритон Алтынбек Абыльда.

ПОЧУВСТВОВАТЬ КУЛЬТУРУ

Сценография и костюмы тоже оказались на высоте. Манана Гунина создала визуальное восприятие, соответствующее

эпохе XVIII века, а умелое режиссерское решение Аллы Симонишили добавило динамики и комизма происходящему на сцене.

Не менее впечатляющим стало и музыкальное сопровождение: оркестр под руководством маэстро, заслуженного деятеля Казахстана Абзала Мухитдина виртуозно воплотил в жизнь мелодии молодого Джоаккино Россини.

– Я думаю, что и для фестиваля, и для московской публики познакомиться с очень сложной, мало испытываемой оперой Россини – это большое счастье. Тем более что сегодня театр «Астана Опера» принадлежит к числу лучших мировых оперных коллективов, это собрание очень серьезных музыкантов и оперных певцов, – рассказал специальный представитель Президента РФ по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой.

Михаил Швыдкой также подчеркнул, что казахстанская культура сегодня – это культура высокопрофессиональная. По его словам, именно культура сближает народы, как ничто иное – чтобы понять душу другой страны, нужно почувствовать его культуру.

Гастроли театра «Астана Опера» прошли при поддержке Министерства культуры и информации РК, а также Посольства Казахстана в России. Волшебное исполнение труппы, полное таланта и страсти, оставило незабываемое впечатление в сердцах тех, кто присутствовал на этом событии.

ПРЕМЬЕРА

ЧУДО В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ

Совсем скоро в столице состоится премьера яркого, динамичного и душевного спектакля «Чудо в большом городе». Комедия выполнена в стиле всем знакомой «Иронии судьбы». Постановку астанчанам покажут в рамках гастролей экс-клюзивных спектаклей из Москвы и Санкт-Петербурга. Организатор мероприятия – компания «ТЕАТРФЕСТ».



– Чудесная сказка о большой любви, судьбе и различных взглядах на жизнь. Смотрели вместе с мужем – нам понравилось, смеялся весь зал. Порадовал финал – счастливый и до конца понятный. Хотелось бы больше таких добрых, душевных спектаклей, – делится впечатлениями зрительница Ольга.

В свою очередь для еще одной зрительницы – Алены – спектакль показался необычной «сказкой для взрослых».

– Замечательная комедия. Это сказка для взрослых – поучительная, добрая и смешная. Сейчас мало таких, чтобы про любовь и без цинизма, – рассказывает Алина.

Организаторы отмечают, что уникальность комедии в том, что она



из Хацапетовки», «Плюс любовь» и, конечно, «Закрытая школа». Ее напарником по сцене станет Анастасия Руденко. Актер прославился благодаря своим ролям в сериалах «Триллер», «И расцвел подсолнух», а также в полнометражном фильме «Марш-бросок». На сцене также выступят Роман Шумилов, Сергей Балашов и Вера Буянова.

Для казахстанского зрителя показ «Чуда в большом городе» станет премьерным, однако прежде спектакль не раз проходил на российских сценах.

вместила в себя множество приятных и волнующих элементов. Волшебство и сюрпризы, необычные декорации и костюмы, удивительные превращения и оживляющие картины... Но главным «ингредиентом» остается любовь.

Посмотреть смешной и в то же время трогательный спектакль «Чудо в большом городе» можно будет 29 ноября на сцене столичного Nomad City Hall. Билеты можно приобрести на сайте организации и соответствующих онлайн-платформах.

Спектакль предлагает стиличным театралам уникальный актерский состав, состоящий из профессионалов. В заглавной роли – Евгения Осипова, российская актриса театра и кино. Многим она известна по знаковым ролям в сериалах «Дояр-

ка из Хацапетовки», «Плюс любовь» и, конечно, «Закрытая школа». Ее напарником по сцене станет Анастасия Руденко. Актер прославился благодаря своим ролям в сериалах «Триллер», «И расцвел подсолнух», а также в полнометражном фильме «Марш-бросок». На сцене также выступят Роман Шумилов, Сергей Балашов и Вера Буянова.

Для казахстанского зрителя показ «Чуда в большом городе» станет премьерным, однако прежде спектакль не раз проходил на российских сценах.

КИНО



ОТ ЗАМЫСЛА – ДО ЭКРАНА

Какие изменения ждут казахстанских «киноделов»?

С начала года отечественные кинематографисты не раз поднимали вопросы, касающиеся правил подачи документов на питчинг. Говорили и о пересмотре состава Экспертного совета и создания сценарной комиссии. Именно поэтому в конце лета были созданы специальные рабочие группы по внесению изменений и дополнений в действующие нормативно-правовые акты Закона РК «О кинематографии».

Так, недавно в Государственном центре поддержки национального кино (ГЦПНК) состоялось очередное заседание рабочих групп. В нем приняли участие председатель Комитета культуры Министерства культуры и информации Күнис Сейтова и председатель Правления ГЦПНК Курманбек Жумагали.

Дискуссии оказались жаркими и продолжались в течение двух дней. По итогам обсуждений кинематографисты предложили внести ряд важных изменений.

Одно из изменений касается самой процедуры. Сначала Экспертный совет выбирает лучшие и интересные сценарии. И только потом авторы отобранных проектов собирают соответствующие документы для участия в питчинге. А на исправление выявленных ошибок должно даваться три дня после сдачи документов.

Кроме того, компании могут подавать только по два проекта на каждую категорию, которых, к слову, три – это художественные, документальные и анимационные фильмы.

Еще одно предложение – Экспертный совет должен состоять из 15 членов, причем в каждой категории должен быть свой совет по пять членов. Итоговое решение всех советов будут принимать вместе. Что касается самих членов, то это должны быть профессионалы своего дела – кинокритики, киноведы, представители сферы кинопроката и в обязательном порядке специалисты, имеющие отношение к кинопроизводству. Главный пункт: члены совета не мо-

гут работать или оказывать платные услуги в кинопроектах, которые они рекомендовали на финансирование.

Другое немаловажное изменение – заключения Экспертного совета после окончания питчинга вместе с результатами рекомендаций Межведомственной комиссии должны публиковаться сразу на интернет-ресурсах Киноцентра.

Все это лишь часть изменений, которые могут быть внесены в основной документ. По словам председателя Правления Киноцентра Курманбека Жумагали, за последние пару месяцев было проведено несколько заседаний с членами рабочей группы. От кинематографистов до сих пор поступает много предложений. В ближайшие дни все они будут тщательно рассмотрены и включены в проект документа.

– Главная цель – разработать и принять простой и понятный документ, который будет отвечать всем современным требованиям, будет развивать отечественную кининдустрию и также не мешать, а, наоборот, помогать творчеству специалистов отрасли. И самое главное, что мы эту работу проводим совместно с самими кинематографистами, – пояснил Курманбек Жумагали.

Заседания рабочих групп по внесению изменений и дополнений в НПА Закона РК «О кинематографии» будут проходить и в дальнейшем. Затем итоговые предложения будут направлены в соответствующие органы.

Полосу подготовила Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

Зарегистрирована в Агентстве Республики Казахстан по связи и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке на учет СМИ № 17415-Г. (Номер и дата первичной постановки на учет № 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г.

Собственник издания ТОО «АЙҚЫН-ЛИТЕР»

Адрес редакции: 010000, г. Астана,

улица Кунаева, 12/1.

Тел.: 8 (717) 276-84-66,

e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор
Жанна ОЙШЫБАЕВА

Заместитель главного редактора
Жанат ТУКПИЕВ

Выпускающий редактор
Нургали АБИЛЬДАЕВ

Шеф отдела политики и экономики
Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации
Темирлан КУСПАЕВ

Отдел распространения
и подписки:

Астана 8 7718046132;

e-mail: podpiska.alt@gmail.com

Отдел рекламы:

Астана 8 701 675 42 14,

e-mail: reklama.liter@gmail.com

Телефоны собственных
корреспондентов:

Алматы – 8 777 247 84 03

Караганда – 8 701 387 51 53

Павлодар – 8 705 141 53 17

Петропавловск – 8 771 289 42 26

Тарас – 8 777 977 77 43

Газета печатается в городах:

Астана, ТОО «Медиа-холдинг

«ERNUR», ул. Сипеки, 30,

тел.: 8 (712) 99-77-77;

Алматы, АО «Алматы-Болашак»,

ул. Муханова, 223 В

Шымкент, ТОО «ERNUR-print»,

ул. Алимкулова, 22,

тел.: 8 (725) 53-06-66, 54-07-47

(вн. 114);

Подписные индексы:

65101, 55101, 15101